

ИНСТИТУТУ ИСТОРИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК РЕСПУБЛИКИ АРМЕНИЯ 80 ЛЕТ (1943 – 2023)

Ашот Агасиевич Мелконян¹, Карен Гамлетович Хачатрян²

¹ Институт истории Национальной академии наук Республики Армения (д. 24/4, проспект Маршала Баграмяна, Ереван, 0019, Республика Армения)

Доктор исторических наук, профессор, Директор Института истории
melqonyanashot16@aspu.am; <https://orcid.org/0000-0002-2579-0286>

² Институт истории Национальной академии наук Армении (д. 24/4, проспект Маршала Баграмяна, Ереван, 0019, Республика Армения)

Доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой
karkhach@yahoo.com; <https://orcid.org/0009-0001-2895-4143>

TO THE 80TH ANNIVERSARY OF THE INSTITUTE OF HISTORY OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES, REPUBLIC OF ARMENIA (1943 – 2023)

Ashot A. Melkonyan¹, Karen G. Khachatryan²

¹ Institute of History of National Academy of Sciences of the Republic of Armenia (24/4, Marshall Baghramian Avenue, Yerevan, 0019, Republic of Armenia)

Dr. Sc. (History), Professor, Director of Institute of History
melqonyanashot16@aspu.am; <https://orcid.org/0000-0002-2579-0286>

² Institute of History of National Academy of Sciences of the Republic of Armenia (24/4, Marshall Baghramian Avenue, Yerevan, 0019, Republic of Armenia)

Dr. Sc. (History), Associate Professor, Head of the Department
karkhach@yahoo.com; <https://orcid.org/0009-0001-2895-4143>

После восстановления независимости Армении в мае 1918 г. имеющая многовековые традиции и выдающиеся достижения армянская историческая наука была поставлена на государственные рельсы, получила широкие возможности для бурного развития, которое продолжилось и в советские годы. Уже в феврале 1921 г. был создан Культурно-исторический научный институт, в 1925 г. – Институт науки и искусства Армении. Наконец, в 1933 г. был организован Институт истории и культуры Армении, преобразованный в 1935 г. в Институт истории и литературы. В 1935 г. в составе новообразованного Армянского филиала Академии Наук СССР был создан Институт истории, археологии и этнографии, к которому в 1938 г. присоединился параллельно функционировавший Институт истории и литературы. Новое научное учреждение – Институт истории и археологии, в конце 1940 г. было переименовано в Институт истории и материальной культуры.

В самый разгар Великой Отечественной войны, в ноябре 1943 г. решением правительства Армянской ССР была создана Академия наук Армянской ССР, а уже в конце ноября в ее составе – Институт истории АН Армянской ССР. Создание Академии наук и института придало новый и мощный толчок развитию отечественной науки, в том числе исторической. Основание Академии наук и института в первые годы их деятельности неразрывно связаны с именем первого президента АН Армянской ССР, выдающегося советского ученого, академика Иосифа Абгаровича Орбели, который стал и первым директором Института истории. Его заместителем по науке в 1944 – 1947 гг. являлся

М. Г. Нерсисян, с 1947 по 1953 гг. институт возглавлял А. Р. Иоаннисян, в 1953–1959 гг. – С. Т. Еремян, в 1959–1963 гг. директором института являлся А.Б. Арутюнян, в 1963–1979 гг. – Г. А. Галоян, в 1979–2002 гг. – Г. А. Аветисян. Заместителями директора по науке являлись Г.Х. Саркисян (1962–1966), В. Б. Бархударян (1966–1991), Р. Л. Азизбекян (1991–1994), А. А. Мелконян (1994–2002), Г. С. Григорян (2002–2008). С 2002 г. институт возглавляет академик НАН РА, доктор исторических наук, профессор Ашот Агасиевич Мелконян, с 2008 г. заместителем директора по науке является д.и.н., профессор Карен Гамлетович Хачатрян.

С первых же лет деятельности институт собрал коллектив выдающихся представителей армянской исторической науки и стал основным и передовым центром исторической мысли Советской Армении. Фактически началось систематизированное изучение истории армянского народа с древнейших времен по новейшее время, институт специализировался в области изучения целостной истории армянского народа.

С момента своего создания институт имел отделы древней и средневековой, новой и новейшей истории, археологии и философии, на основе последних впоследствии были созданы самостоятельные научные институты в составе Академии наук. В 1947 г. самостоятельными учреждениями стали отделы философии и истории искусств. В 1957 г. от института отделилась группа Ближнего Востока и был создан отдел востоковедения, который позже был преобразован в академический институт. В 1959 г. из института выделился отдел археологии

и этнографии, на основе которого был создан Институт археологии и этнографии. Таким образом институт стал настоящей кузницей по подготовке специалистов разных областей исторической науки.

Первым по времени был создан отдел археологии и этнографии. В авторстве заведующего отделом знаменитого советского ученого Бориса Пиотровского вышла работа «История и культура Урарту», которая была удостоена государственной премии СССР. Значительные успехи были достигнуты в области исследования истории древней и средневековой Армении. Внимание арменоведов было уделено одной из сложных и, в тоже время, важных проблем возникновения и формирования армянского народа, истории племен и племенных союзов Армянского нагорья. Специалистами было обосновано, что армяне - коренные жители Армянского нагорья, которое является их колыбелью. В центре внимания армянских историков были также исследования вопросов исторической географии и картографии древней и средневековой Армении, исследование и издание древних и средневековых первоисточников.

Институт особенное внимание уделял вопросам изучения истории армяно-русских отношений, участия армян и армянских боевых дружин на стороне Российской империи в русско-турецких и русско-персидских войнах XIX в., в годы Первой мировой войны и т.д. Институт достиг весомых успехов в деле изучения и освещения вопросов участия армянского народа в Великой Отечественной войне. В многочисленных работах сотрудников института представлены подвиги сынов армянского народа на фронтах ВОВ, боевой путь национальных армянский воинских соединений, участие армян в партизанской войне и в рядах Сопротивления, героический труд трудящихся в тылу и др.

Со второй половины 1950-х годов возрос интерес к истории Киликийского армянского государства, армянских общин и поселений. Были изданы работы, посвященные истории армянских общин России, Польши, Молдавии, Украины, других стран Европы, Ближнего Востока, Индии и т.д., участию армян в экономической и общественной жизни приютивших их стран, развитию армянской национальной культуры, социально-экономической и общественной жизни армянской диаспоры, истории организации и осуществления репатриации армян в Советскую Армению.

Исследования армянских историков советского периода были обобщены в изданном Институтом истории восьмитомнике «История армянского народа» (Ереван, 1967–1984), который был удостоен государственной премии.

Тем не менее, при советской тоталитарной системе не было широких возможностей для полного развития национальных историографий. Многие проблемы истории либо просто обходили стороной, либо исследовались односторонне и искаженно, зачастую приукрашивались, необъективно представляя исторические явления и события.

Определенную свободу получила историография в годы Перестройки. Армянские историки получили некоторую свободу в исследовании закрытых в советское время тем. Были изданы сборники документов и материалов «Геноцид армян в Османской империи», «Нагорный Карабах: Историческая справка» и др. Работы имели важное значение для правдивого представления истории Геноцида, Нагорного Карабаха (Арцах), для разоблачения искажений и открытой фальсификации истории армянского народа.

После провозглашения независимости Республики Армения в 1991 г. армянская историография пережила заметный подъем. Свой вклад в исследование основополагающих вопросов истории Армении внесли как представители старшего поколения ученых Института истории, так и молодые исследователи, вступившие на научную стезю в годы независимой государственности.

Исследования в институте велись и ведутся по следующим основным направлениям: История армянского государства, Первой Республики Армения (1918 – 1920), Второй Республики – Советской Армении (1920 – 1991), Нагорно-Карабахской автономной области, Третьей Республики Армения (начиная с 1991 г.), Нагорно-Карабахской Республики (начиная с 1991 г.), история Армянской Апостольской церкви, армянских национально-освободительных движений, общественно-политической мысли и периодической печати, проблемы Армянского вопроса, Геноцида армян в Османской Турции, армянской диаспоры и др. Особое внимание уделяется изучению и научному изданию первоисточников

По-новому стали исследоваться и освещаться проблемы древней и средневековой истории Армении. Появились исследования о древнейших армянских государственных образованиях, об Урарту (Ванское царство), о государственности в Армении в древние и средние века, по истории Киликийского армянского царства, истории меликств и меликских домов Арцаха в XVII – XIX вв., истории армянского освободительного движения XVIII – начала XX в., истории армянских традиционных политических партий и т.д. Вышли в свет исследования по истории и перипетиях Армянского вопроса, о погромах и резне, геноциду армян в Османской империи, о преступности турецкой политики геноцида, о геноциде ассирийцев и др. Опубликованы русские, немецкие, французские, английские и др. документы о геноциде армян.

Продолжая лучшие традиции прежнего периода, опубликованы новые исследования, касающиеся истории армянских общин и диаспоры – Москвы и Петербурга, США, скандинавских стран, Китая, Японии, республик бывшего СССР и др. Результатом исследований стало и издание трехтомников «История армянских общин», «История армянской периодической печати». Институт планомерно занимается изучением важнейшей проблемы демографических процессов в исторических областях Западной и Восточной Армении в XIX – XX вв.

Большое внимание уделено изучению истории Первой Республики Армения (1918 – 1920 гг.). Издано значительное количество ценных работ, сборников документов и материалов, в том числе – «Республика Армения. 1918–1920 гг. (политическая история)», «Нагорный Карабах в 1918–1923 гг.» и др.

По-новому, без идеологических штампов и ограничений рассмотрены многие аспекты советского периода истории Второй республики – Советской Армении и Нагорно–Карабахской автономной области (НКАО). Отдельные исследования посвящены таким темам, как советизация Армении в сфере большевистско-кемалистских отношений, Армянский вопрос на Московской и Карсской советско-турецких конференциях 1921 г., территориальные потери Советской Армении и НКАО в 1920 – 1930-х гг., о репрессиях 1930-х гг. в Советской Армении, об участии армянского народа во Второй мировой и Отечественной войнах, о месте и роли Советской Армении в системе советского военно-промышленного комплекса СССР и т.д.

Изданы также работы по истории Третьей Республики Армения и Нагорно-Карабахской Республики (Республика Арцах). Изучены процессы в период обретения независимости Армении, вопросы общеармянского арцахского освободительного движения, фальсификации истории Армении в зарубежной историографии и др. Исследованы и исследуются многие другие основополагающие вопросы истории армянского народа, в том числе в контексте всемирной истории. Институт активно участвует также в создании школьных и вузовских учебников и пособий.

Достижения армянской исторической науки после обретения независимости обобщены в изданном Институтом истории НАН РА новом четырехтомнике (каждый том из двух книг) «История армянского народа» (2010 – 2024). В настоящее время коллектив Института ведет плодотворную работу по изданию томов на русском и английском языках.

В институте действуют следующие отделы – истории Древних и Средних веков, Новой и Новейшей истории, Периодической печати и общественно-политической мысли, Истории армянских поселений и диаспоры, Армянского вопроса и геноцида, Всеобщей истории. В институте действует Совет молодых ученых, институт издает научный журнал «Вопросы истории Армении». При Институте истории действует специализированный диссертационный совет по специальности «История Армении» (пред. А. А. Мелконян) и кафедра магистратуры Международного научно-образовательного цен-

тра НАН РА по Истории и международным отношениям и политологии (заведующий кафедрой К. Г. Хачатрян).

Многогранны международные связи и научное сотрудничество института со многими зарубежными научными центрами и организациями. Институт истории НАН РА является членом основанной в декабре 2005 г. в Москве Международной Ассоциации Институтов истории стран СНГ. Президентом Ассоциации является научный руководитель Института Всеобщей истории Российской Академии Наук, академик РАН, иностранный член НАН РА Александр Оганович Чубарьян. Институт истории на договорной основе сотрудничает с Институтом Всеобщей истории Российской АН, Институтом истории, археологии и этнографии им. Ахмада Дониша АН Республики Таджикистан, Институтом истории государства КН МОН Республики Казахстан, Институтом истории и археологии НАН Республики Беларусь, Институтом истории, государства и права АН Республики Молдова и др.

Институт истории на научно–образовательной договорной основе тесно сотрудничает с Северо-Кавказским федеральным университетом ФГАОУ ВО Российской Федерации (СКФУ) в Ставрополе. Участвует в созданной совместными силами в 2021 г. Международной научно-исследовательской лаборатории «Центр Закавказских исследований». В ноябре–декабре 2022 г. в Ереване были подписаны соглашения о научно–образовательном сотрудничестве между Институтом истории НАН РА и Астраханским государственным университетом им. В. Н. Татищева ФГБОУ ВО Российской Федерации, Институтом истории НАН РА и Южным федеральным университетом ФГАОУ ВО Российской Федерации. В июле 2023 г. в столице Башкортостана Уфе подписано трехстороннее соглашение о сотрудничестве между Институтом истории НАН РА, Институтом этнологических исследований имени Р. Г. Кузеева Уфимского федерального исследовательского центра РАН и представительством ФГБУ «Российская академия наук» на территории Башкортостана. Институт истории НАН РА тесно сотрудничает также с Российским историческим обществом, Музеем-заповедником «Сталинградская битва» в Волгограде Российской Федерации и др.

Институт истории НАН РА за 80 лет существования, являясь центром исторической науки Армении, своей плодотворной деятельностью выполняет особую и важную роль в изучении основополагающих проблем истории армянского народа, в развитии армянской историографии в целом.